Λ Α Ϊ Κ Ι Σ Μ Ο Σ
Ορισμός της έννοιας: είναι η κατ’ επίφαση λαϊκότητα. Μιμείται επιφανειακά και υστερόβουλα τον τρόπο ζωής του λαού, επικαλείται το λαό, αλλά στην πραγματικότητα στρέφεται ενάντια στα συμφέροντα του λαού, αφού υιοθετεί απόψεις δημοφιλείς αλλά μακροπρόθεσμα καταστροφικές. Έτσι, συνδέεται με τη δημαγωγία και την προπαγάνδα. Η εμφάνιση και η σταθερή παρουσία του στην πολιτική ζωή οφείλεται, κατά κύριο λόγο, στην περιορισμένη συμμετοχή των πολιτών στον δημόσιο βίο.

Αντίθετη έννοια: λαϊκότητα: αυθεντική και ειλικρινής έκφραση του λαού που συνάδει με το χαρακτήρα και τις αξίες του λαού και εξυπηρετεί τα πραγματικά μακροπορίθεσμα συμφέροντά του.
Αίτια του Λαϊκισμού: εκπρεύεται κυρίως από το χώρο της πολιτικής, των Μ.Μ.Ε. και της διαφήμισης πρκειμένου να εξυπηρετηθούν μικροπολιτικά και οικονομικά συμφέροντα.

Εκδηλώσεις του Λαϊκισμού:

· Ανεδαφικές υποσχέσεις που στοχεύουν στην εκμετάλλευση των αναγκών και των προσδοκιών του πολίτη για ψηφοθηρικούς λόγους.

· Κολακεία αρνητικών λαϊκών συμπεριφορών. Ο λαϊκιστής πολιτικός, επιδιώκοντας να γίνει αρεστός, δε διστάζει να επαινέσει την αγένεια και την έλλειψη πολιτισμού.

· Υποστήριξη τυχοδιωκτικής και φιλοπόλεμης πολιτικής αποβλέποντας στην εκμετάλλευση του εθνικού φρονήματος και υπερηφάνειας (π α τ ρ ι δ ο κ α π η λ  ί α).

· Μίμηση των καθημερινών συνηθειών, του τρόπου ενδυμασίας, διασκέδασης και συμπεριφοράς του λαού. Με αυτόν τον τρόπο ο λαϊκιστής προβάλλει την εικόνα ενός ανθρώπου που βρίσκεται κοντά στο λαό.

· Αβασάνιστη και κακόβουλη καταγγελία ανθρώπων που ξεχωρίζουν στον τομέα τους ως προδοτών και εχθρών του λαού. Η τακτικά αυτή τις περισσότερες φορές καταλήγει σε επίθεση στην ιδιωτική ζωή του αντιπάλου και σε λασπολογία.
· Προβολή και αξιοποίηση στερεοτύπων και προκαταλήψεων που είναι διαδεδομένες στο λαό και οδηγούν σε φανατισμό και βία.

· Δημιουργία πελατειακών σχέσεων και εξυπηρέτηση των συμφερόντων των «ημετέρων». Η παραβίαση της αξιοκρατίας παρουσιάζεται ως ικανοποίηση των «λαϊκών αιτημάτων».

· Επιδοκιμασία αδυναμιών και αρνητικών συμπεριφορών του καταναλωτή απ’ τη διαφήμιση με στόχο το κέρδος.

· Μετατροπή της ανθρώπινης δυστυχίας σε τηλεοπτικό θέαμα και προβολή εκπομπών χαμηλής ποιότητας με στόχο την αύξηση της θεαματικότητας. Η τακτική αυτή δικαιολογείται με την επίκληση του «λαϊκού ενδιαφέροντος».

· Κολακεία της υποβαθμισμένης αισθητικής και της άκριτης μίμησης ευτελών συμπεριφορών ή εφήμερων «αστέρων» του θεάματος, ως αποτέλεσμα της εμπορευματοποίησης της τέχνης.

Συνέπειες του λαϊκισμού: Γενικά, ο λαϊκισμός καταδικάζει μια κοινωνία σε οπισθοδρόμηση, αποτελμάτωση και αναστέλλει την πρόοδο και τον εκσυγχρονισμό. Πιο αναλυτικά:
· Αποπροσανατολίζει την κοινή γνώμη, η οποία δίνει έμφαση στο φαίνεσθαι κι όχι στο είναι.

· Υπονομεύει τη δημοκρατία, εφόσον ο πολίτης δεν είναι κριτικά σκεπτόμενος αλλα χειραγωγείται και κατευθύνεται. Έτσι, υποβαθμίζεται η ποιότητα της πολιτικής ζωής, καθώς κυριαρχούν η δημαγωγία και ο φανατισμός.

· Πλήττεται το ενθκό και κοινωνικό συμφέρον εφόσον οι κομματικές και προσωπικές επιδιώξεις καθορίζουν τη στάση των πολιτικών.

· Ενισχύεται η διαφθορά και η αναξιοκρατία. Οι πραγματικά ικανοί παραγγωνίζονται και κυριαρχούν οι μετριότητες.

· Παραβλέπονται και διαιωνίζονται σημαντικά προβλήματα καθώς ο λαϊκιστής πολιτικός επιδιώκει να είναι πάντα αρεστός στα αυτιά των υποστηρικτών του και να μην προβαίνει σε μέτρα που θα τους δυσαρεστήσουν.

· Περιθωριοποιείται η ποιοτική τέχνη και εμπορευματοποιείται ο λαϊκός πολιτισμός ενώ αποθεώνεται η ευτέλεια και η ευκολία.

Προτάσεις για την αντιμετώπιση του Λαϊκισμού;

· Διαμόρφωση μιας κοινωνίας ενεργών και σκεπτόμενων πολιτών έτσι ώστε να γίνεται αντιληπτή κάθε προσπάθεια αποπροσανατολισμού και να μη γίνεται ανεκτή η κολακεία και η δημαγωγία.

· Αναβάθμιση της ποιότητας της πολιτικής ζωής και η ενίσχυση της δημοκρατίας. Για να επιτευχθεί κάτι τέτοιο οι πολίτες πρέπει να αναδεικνύουν πολιτικούς που στηρίζονται στην επιχειρηματολογία κι όχι στο σύνθημα, πολιτικούς των οποίων τα λόγια συμβαδίζουν με τις πράξεις και προτείνουν πραγματικές κι όχι απλά εύκολες λύσεις στα προβλήματα.
· Παροχή ποιοτικής ψυχαγωγίας και ενημέρωσης: οι άνθρωποι του Τύπου και ιδίως της τηλεόρασης πρέπει να παίξουν τον θεσμικό τους ρόλο και να προσφέρουν στο κοινό ποιοτικές εκπομπές και πραγματικά αμερόληπτη ενημέρωση.

· Έλεγχος της εξουσίας για φαινόμενα διαφθοράς, αλαζονείας και δημαγωγίας

· Ανθρωπιστική παιδεία με στόχο τη διαμόρφωση ενεργών πολιτών, κριτικά σκεπτόμενων.

